

REDACCION: Boulevard, número 79.

Año V. núm. 1.259.—Almería, Viernes 28 de Marzo 1919.

ADMINISTRACION: José Jesús García, 12

Veladas en mi retiro

V

Mi tertulia cuenta esta noche con una novedad: Mis amigos me traen y presentan a un obrero sindicalista.

Yo me siento muy complacido. Le recibo y saludo con efusión. Me gusta más estrechar esas manos callosas de los hijos del pueblo que las finas y pulidas de los aristócratas holgazanes.

Mi nuevo amigo es un hombre fuerte e inteligente. Vengo a oírle—porque he leído las reseñas de sus veladas en que abordan ustedes muchos problemas actuales y desearía defender aquí mis ideas sindicalistas.

—Muy bien, — contesto—nosotros no tenemos prejuicios; somos unos cuantos amigos afanosos del mejoramiento social, cada uno desde nuestro punto de vista, y el de usted es interesante y digno de estudio.

El obrero nos expone con facilidad el origen del Sindicalismo en las Trades-Unions; su desarrollo y sus fines. Es un convencido de sus beneficios para el proletariado. La nueva fuerza sindicalista impondrá las soluciones más favorables para todos los gremios obreros y vencerá con las huelgas la resistencia de los Poderes públicos. En tal concepto, las perturbaciones que originen estos medios defensivos se compensarán con creces por el aumento del bienestar de todos los proletarios, que procurarán restar al capitalismo parte de sus injusticias para trasladarlas a las clases sindicadas.

—Está bien pensado; bien organizado—le replico. Ustedes serán, si no lo fueran todavía, una fuerza incontrastable, un poder durvo que hará capitular a los gobiernos y que impondrá sus condiciones. ¡Lástima grande que ese poder sindicalista no se hubiera organizado y aplicado con una huelga universal a evitar la guerra europea que ha destrozado a las naciones!

Hoy lo importante no es discutir la legitimidad de ese poder frente a los Estados; sino el acierto del empleo de sus grandes fuerzas para el mejoramiento de las clases trabajadoras, y el error de usted consiste en creer que puede haber en la sociedad bienes unilaterales. Yo entiendo que no hay bien ninguno para nadie, como no lo sea para todos.

Restar al capitalismo sus exagerados beneficios, trastocando ese regimen, a los obreros será de momento, muy útil para estos, pero a la postre es ruinoso para todos. Que importa que se consigan dobles, triples o cuádruples jornales; que se venza a los gobiernos arrancándoles concesiones contra los capitalistas y patronos, en una lucha creciente victoriosa contra estos? Serán vencidos y arrollados por la violencia, pero pararán sus fábricas, sus minas, sus explotaciones agrícolas; huirán con su dinero a otros países donde aún no haya llegado la ola arrolladora; y a los altos nos salarios «nacerá» el paro forzoso, irremediable, la escasez, la penuria el alza terrible de todos los elementos de vida. Habrán Vdes. arruinado al capital y también se habrán arruinado a sí mismo.

Ya saben Vdes. la lección económica de los galeones cargados de oro que llegaban a España de América. Crecían con su numerario los españoles ser más ricos; subieron los jornales, el oro circuló por doquier pero como la riqueza no estribaba en el dinero sino en el aumento de producción barata en un país como España sin industrias ni comercio quedó empobrecida y llegó a no poder alimentar mas que a siete millones de habitantes. Aunque tenga el obrero veinticinco pesetas de jornal si el país no produce bien y barato no le bastarán para sostenerse. En la República Argentina los obreros ganan cuatro pesos o menos ¿de qué les aprovechan? Si un misero almuerzo vale un peso y un cuarto chavo sin luz dos pesos diarios y veinte centavos el lavado de unos calcetines?

Lo que importa, es que ese Sindicalismo se dirija a lograr una reorganización social, fraternizando con los patronos, porque en ella no existiría la guerra de unos contra otros pagando los vidrios rotos la producción sino que tendería a organizar ésta del modo más útil y económico, y a la vez que el obrero recibiese su salario integral todos inclusive los capitalistas tendrían el goce de la baratura de los elementos de consumo procurando suprimir intermediarios acaparadores y demás parásitos de hoy.

O'Donnell dijo que los españoles serían felices si tuvieran diariamente cada uno cinco duros y una gallina. Es verdad; pero darle a cada cual cinco duros, sin gallina ninguna, que no encuentre de estas, ni de otras virtudes, y les pasará lo que al Rey Merlín, nadando en oro y muriéndose de hambre.

El Sindicalismo, pues, es una fuerza utilísima, como la de las catatas del Niágara, si se emplea en organizar para producir barato, apartándose del error económico en que incurre. Tal como labora es para los obreros pan para hoy y hambre para mañana.

No olvide usted mi buen amigo esta máxima de la moral Kantiana: «Lo bueno es aquello que elevado a ley universal produce el bien». De aquí deduzco yo mi tesis de que el bien no puede ser un lateral sino que ha de ser general y abarcar a todo el mundo, como la luz del sol con sus beneficios.

El obrero se quedó un poco pensativo, y nos despedimos regándole yo no dejara de asistir a nuestras veladas.

ANTONIO LEDESMA

POEMAS INDIOS

POR RABINDRANAT TAGORE

MALA FAMA

No llores tú, hijo mío. ¡Qué malos deben ser esos que te han reñido sin razón! Te han llamado sucio porque, al escribir, te manchaste de tinta los dedos y la cara! ¡Y no es da vergüenza! ¿Se atrevieran a llamar sucia a la luna llena, si se tuzna la cara con tinta?

Hijo mío, por cualquier cosa que te sucede. Todo lo tuyos les parece mal. Que te roste piste la ropa juntando... ¡Y por eso te llaman Adán! ¡Y no les dá vergüenza! ¿Qué dirian de una mañana del Otoño que sonriera, a través de las nubes desgarradas?

No les hagas caso tú, hijo mío. ¡Qué bien contadas llevan tus faetas! ¡Y te llaman trágón porque te gustan los dulces! ¡Y no les dá vergüenza! Entón es, ¿cómo no nos llamarían a nosotros, qué te comeríamos a ti a besos?

NUBES Y OLAS

Madre, os que viven en las nubes me gritan: «Mira, jugamos desde nuestro despejar hasta que se muere el día; jugamos con el amanecer de oro y con la luna de plata». Yo les pregunto: «Pero ¿cómo subir hasta donde estás vosotros?» Y me contestan: «Llega hasta el borde de la tierra, alza las manos al cielo y las nubes te levantarán». «Mi madre me está esperando en casa», digo yo. «¿Cómo dejarla y subir?» Y ellos se sonríen y pasan, flotando...

Pero yo sé un juego más bonito que ese, madre. Mira, yo seré una nube y tú serás la luna. Te oculta re con mis manos y nuestro techo será el cielo azul.

Los que viven en las olas me gritan: Cantamos desde el alba hasta la noche; viajamos, más y más, allá siempre y no sabemos por donde pasamos». Yo les pregunto: «Pero ¿cómo podré unirme a vosotros?» Y me responden: «Vén a la orilla de esta playa, cierra los ojos, espera, y te evarán las olas». Les digo: «Mi madre no quiere nunca que salga de noche. ¿Cómo podéis?» Y ellos se sonríen y pasan, danzando...

Pero yo sé un juego mejor que ese, madre. Yo sé que la ola y tu serás una cosa desconocida. Llegaré rodando y romperé, riendome en tu falda, y nadie sabrá, en el mundo, donde estamos tú y yo.

LAS DOCE

Yo no quiero estudiar más, madre! Toda la mañana con este libro! Tu dices que no son más que las doce. Bueno, aunque no sea más valiente a ver, ¿no puedes tú figurarte que a las doce del dia es ya por la tarde?

A mí me parece facilísimo creer que el sol está ya al fin de aquel arrozal y que la pescadora vieja anda buscando yerbas para su cena junto a la laguna. Mira, yo cierro los ojos y me figuro que las sombras son más oscuras cada vez bajo el árbol del madar, y que el

agua de la charca se ha vuelto negra y refleciente.

Si las doce pueden ser de noche, ¿porqué no ha de poder ser de noche a las doce?

Traducción por Z. G. A.

Panoramas

SIN GARANTIAS

Se han suspendido en toda España las garantías constitucionales. Aquí resulta algo irrisorio esa medida porque este es el pueblo más manso y pacífico del mundo y, ad más, hace tiempo que los caciques nos dejaron en la menos libre situación que pudo conocerse.

Bien es verdad que nosotros no nos metemos jamás en camisas de once vueltas, y, convencidos de que la vida es corta, dejamos a la esclavitud que nos encadene. Pero ésta es una medida de un Gobierno liberal. Bien merece un comentario en un país y en una época en que se discuten muy complejas sandeces.

Momentos antes de privar a los ciudadanos de los menguadísimos derechos que les concede la Constitución, nuestro Monarca había puesto su real firma en un Decreto autorizando la tidea de reses menores a las que se corrieron en años más felices. Y es muy raro que, después de dar una tan excelente solución al más interesante de los problemas hispanos, el pueblo, de suyo descontentadizo, camine ahora por los abruptos senderos de la huelga y prepare motines y otras zarandajas.

Yo protesto de esas rebelidas en nombre de la tierra virgen y olvidada, donde abajo el mundo la infameza nueva de mi nacimiento. El estar debajo resulta un gran placer, aunque es cosa de mujeres.

Y, si nuestra condición es la humildad porque hemos de adentrarnos en la inciante y clamorosa lectura de los libros de Caballería,

Si quitárais las ruinas de los empinales callejones de Toledo, desprendréis su aspecto monumental. Nuestras lacras,

que son el llanto de los árabes, dan vida a los escasos corazones.

Pero filosofar, ahora, es inadecuado, según dicen los abstraídos en la plebeyez canalesca de la vulgaridad ambiental. Lo mejor y más sano es seguir arrastrando las cadenas y envirando a la ciudad en una Constantinopla abierta de perros. Si hemos de morir, que nos mate el látigo del señor feudal, que eso es virtud cristiana.

Sixto ESPINOSA OROZCO

CANTARES

Rimando la pena

Hasta después de su muerte, duró su mala fortuna; os enseñare que, en la noche de Difuntos, nacióle fué a su sepultura.

Era un pedacito de pulido mármol. Luchó en la cumbre, duro cual diamante, como nieve blanca.

Lo arrastró la nube de la sierra al llano. Y la piedrecita, que brilló en la altura, hoy vive en el fango.

La salvación de mi honra la debo a una mala lengua que, anunciando mi caída, evitó que sucediera.

Madrecita mia... muerta te abrazaba, y tu cabecita doblabase a un lado, igual rama tronchada.

G. Jiménez Lamar. (Del libro «Mis Querellas»)

REPIQUES

Dice un diario barcelonés: «El Gobernador, so prendido» ¿Qué estaría haciendo ese buen hombre?

Largo Caballero se opone a la Dictadura, en un escrito dirigido al Gobierno.

Por cierto que Romanones no lo ha leído siquiera, porque dice que el caballero dicta muy largo.

Se ha escapado un detenido de la Dirección General de Seguridad. ¿Pues vaya una seguridad!

«El único hombre capacitado es don Melquiades Alvarez», ha dicho Lerroux.

Evidentemente lo es, para entrar en una jaula.

Escribe «El Sol»: «El caciquismo y la enseñanza». Si: una enseñanza que nos convierte en borregos.

Los soldados van en Madrid en las plataformas de los tranvías.

Y con este motivo se ha notado en dichos tranvías una gran afluencia de sirvientas, porque dicen esas mujeres que quieren ver a algunos soldados que les hacen «tilín».

El señor Fuñes se está desbarriendo, y el agua es muy ágrica.

Vá a llegar un día en que no se darán abasto, repartiendo palos, en la plaza.

El Campanero

Ecos de sociedad

Ha venido de Serón el comerciante don Leopoldo Miralles García.

De Oriá llegó el Abogado don Andrés Martínez.

Se encuentra en Almería el Alcalde de Lúcar don Antonio Encinas García.

De Berja vino el Propietario don José Payán.

El Secretario del Ayuntamiento de Tijola, don Diego Guevara, se encuentra en esta capital acompañado de su familia.

Las hay que son fieras!

Ha sido detenida por la Guardia civil del puesto de Tijola, la vecina de dicha localidad Herminia Portero Feli, de 34 años de edad, casada, por haber herido con una piedra a su vecino Antonio Portero Pérez, de 32 años de edad, casado y propietario.

Hubo riña entre ambos en una cortijada del referido término, sufriendo Antonio una herida en la cabeza, por fortuna, de escasa gravedad.

Son los mejores vinos de mesa.

ALELLA

¿Necesita usted algunos muebles?

En este caso, antes de efectuar sus compras, le interesa visitar los grandes almacenes que la **Casa Ferrera** tiene establecidos en la calle de Martínez Campos, esquina a la de Aguilar Martell, donde hallará cuanto precisa un MENAJE completo de cualquier clase, siempre a precios reducidos.

COMPA-VENTA E HIPOTECA

Compramos y vendemos fincas rústicas y urbanas. Se aceptan toda clase de ofertas. Importantes operaciones realizadas. También se hacen prórrogas e hipotecas sobre inmuebles y valores. Todas nuestras operaciones las hacemos efectivas en el acto.

Información: E. LIMON & SÁNCHEZ Estrella 4 dup.

La Campana

Se impone visitar este establecimiento por las inmejorables condiciones de sus artículos y precios de los mismos.

Bocadillos selectos, cenas económicas.

Vinos de todas marcas, amontillados finos, manzanillas y Jerez.

El mejor aperitivo VERMUKINA.

Habitaciones aseadas y servicio esmerado.

PLAZA DEL CARMEN.

Sulfato de cobre

Tubería de goma y recambios para sulfatadores

Eugenio de Bustos

Calle de Granada 35 y 37

ALMERIA

MUEBLES

Loza y cristal. Cuadros y espejos. Perfumería, Juguetería, etc.

Bazar El León
UBALDO ABAD

Relojería Suiza

Daniel de Santos
Óptico

P. del Príncipe, 14.

Esquina a Sebastián Pérez.

Lentes y gafas de todas clases. Instrumentos de precisión, dibujo a peso líquido y Material Eléctrico.

Se sirven cristales con arreglo a prescripción médica.

AURELIA
Fábrica de Tejidos mecánicos
DE
José Suero Muñoz

Relojería FRANCESA DE GRACIAS TEREZ

Paseo del Príncipe, 22.

Gran surtido en Joyería, Platería, Óptica, Electricidad y artículos para regalos.

Se hacen toda clase de composturas en Joyería, Platería y Óptica.

Antiguo y acreditado taller de composturas de relojes con toda clase de garantías.

Se compra oro, plata, plateo y alhajas.

No confundir la única Relojería Francesa.

Al lado del Hotel Simón

Esta casa no tiene sucursales.

MEDICO

Consulta: de 2 a 4.

Reyes Católicos 5

BUSTOS

Droguería "La Albarra"

Material fotográfico. Perfumería. Droguería en general.

Calle de Granaña, 37

Teléfono 88

depósito de las aguas de Paterna

mejores para el estómago.

Calzado

Últimas novedades

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Especialidad en los de lujo y a medida

Pedro Plaza Granados

P. del Príncipe, 13.

El Candado

Ferretería y herramientas para todos artes. Baterías de cocina. Puntas de París. Herramientas y objetos diversos para el ramo de molería en general. REAL — 9.

SE COMPRAN

para un almacén, una báscula ex buenas condiciones.

Razón en esta Administración.

sociedad Anónima de Transportes y Fletamientos

Andén de Costa, 46.—Almería

Servicio combinado de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona

Señores Amengual y Compañía, S. en C.

José A. Clavé, 13

Don Sebastián Robirosa

Plaza de Palacio

Seguros

De accidentes del trabajo. De accidentes generales (Individual). De Responsabilidad Civil. De caballos, coches y automóviles. De lunas y cristales. De Accidentes de aza. De Incendios y otros.

JOSE ALCARAZ GIMENEZ

Mendez Núñez, 22.

La carestía del carbón

No tiene importancia para el industrial que tiene un

GAZOGENO CROSSLEY para desperdicios de toda clases.

MOTORES CROSSLEY

Detalles gratis:

Gran Vía 1, Apartado 584. Madrid

AZNAR, TONDA Y COMPAÑIA

Paseo del Príncipe 27. Almería.

Grandes almacenes San José de Juana María

Tiendas, 15, y Azara, 2

En estos almacenes se han recibido todas las novedades para la temporada de invierno. Grandioso surtido en terciopelos, lanares, sedería, fustas para vestido, mantas vichys, pañetes y géneros blancos. Gabanes para caballero y niño, alfombras, tapetes, esterés, corsés, camisas, tequillas, paraguas y géneros de punto. Pañoja para caballero de superior calidad y buen gusto a precios muy reducidos.

Chales de felpa y punto a precios baratisimos.

Depósito de peletería a precios de fábrica.

Especialidad en géneros negros y lutos.

Abrigos para señora y niña en terciopelo, paño rasé y pirines de los últimos modelos.

Expléndidos obsequios a los compradores.

EL CAÑÓN

Especialidad de la casa

Todos los días a las dos Magdalenas calientes en El Cañón

Pan de Aceite y Azúcar y Naranja, caliente todas las noches.

Pan especial para diabéticos

Banco Español de Crédito

Capital 20.000.000 de pesetas.

AGENCIA EN ALMERIA

Caja de Ahorro

CAJA DE AHORRO.—Las imposiciones en la Caja de Ahorros pro-

ceden un interés de tanto por ciento acumulable de 30 de Junio y de 31

de Diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier mo-

ments sin previo aviso.—Horas de Caja para las cuentas de ahorro

10 a 12 en los días laborables.

Sosa Cáusatic

En tabletas con 70 a 72°, barriles de unos 250 kilos.

En terrón con 76 a 77°, tambores metálicos de unos 350 kilos.

Casa Ferrera.—Almería

Francisco Escámez Morales.

PAQUETERIA Y QUINCALLA

Artículos de adorno. Lanillas para baños. Inmenso surtido

en adornos para la presente Estación.

Grandes rebajas de precios.

Plaza de Nicolás Salmerón, núm. 3

ACADEMIA LIBRE INTERNACIONAL

Escuela Especial de Enseñanza Técnica por Correspondencia autorizada por la Universidad de Sevilla

En la propia casa y con un gasto insignificante, se pueden cursar por métodos rápidos, sencillos y eficaces, los siguientes estudios: Ingeniero civil, Ingeniero Electricista, Ingeniero Agrícola, Perito Electricista, Perito Agrimensor, Perito Agrícola, Perito Constructor, Contable Comercial.

La Escuela facilita a sus alumnos los libros, cuestionarios de exámenes y contestación a sus consultas, remitiendo una vez aprobadas todas las asignaturas, el Diploma de la especialidad estudiada.

Para informes: ENRIQUE RULL RODRIGUEZ
Plaza de la Virgen del Mar 11